
Stochastik (1) Lösungen+ Übungen

Aufgabe 1.1

(a) A ∪B = {1, 3, 4, 5, 6, 7}

(b) A ∩B = {5}

(c) A ∩ C = { }

(d) B \ A = {4, 6, 7}

(e) C \B = {2}

(f) B = Ω \B = {1, 2, 3, 8, 9}

Aufgabe 1.2

(a) A = {6, 7, 8, 9}

(b) B = {1, 2, 3, 8, 9}

(c) A \B = {1, 2, 3}

(d) B \ A = {6, 7}

(d) A \ C = {1, 2}

(c) C \ A = ∅

(e) (A ∪B) \ (A ∩B) = {1, 2, 3, 6, 7}

(f) A ∪B = {8, 9}

(g) A ∪B = {1, 2, 3, 6, 7, 8, 9}

(h) A ∩B = {8, 9}

Aufgabe 1.3

(a) A×B = {(1, 2), (1, 3), (2, 2), (2, 3), (3, 2), (3, 3)}

(b) B × A = {(2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (3, 3)}

(c) B2 = {(2, 2), (2, 3), (3, 2), (3, 3)}

(d) (A×B) \ (B × A) = {(1, 2), (1, 3)}

(e) (A× A) \ (B ×B) = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (2, 1), (3, 1)}
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Aufgabe 1.4

(a) P(M) = {∅, {1}, {2}, {1, 2}}

(b) P(M) = {∅}

(c) P(M) = {∅, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {b, c}, {c, a}, {a, b, c}}

Aufgabe 1.5

(a) 24 = 16 Teilmengen

(b) 210 = 1024 Teilmengen

(c) 2n Teilmengen

Aufgabe 1.6

Zu zeigen ist, dass für jedes x ∈ A folgt, dass x ∈ C.

Sei nun x ∈ A beliebig

Wegen A ⊂ B folgt x ∈ B

Wegen B ⊂ C folgt x ∈ C

Somit ist die Behauptung bewiesen. �

Aufgabe 1.7

Mit A = {1, 2}, B = {2, 3} und C = {2, 4} gilt:

A ∩B = {2} = A ∩ C aber B 6= C

Aufgabe 1.8

A \B = {x ∈ Ω | x ∈ A ∧ x /∈ B}
= {x ∈ Ω | x ∈ A ∧ x ∈ (Ω \B)}
= {x ∈ Ω | x ∈ A ∧ x ∈ B}
= A ∩B

Aufgabe 1.9
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Aufgabe 1.10

(a) A ist endlich

(b) B ist endlich

(c) C ist überabzählbar unendlich

(d) D ist abzählbar unendlich

(e) E ist endlich

(f) F ist endlich

Aufgabe 1.11

Ω
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(a) Mindestens eine der drei Zeitungen:

2 + 5 + 1 + 3 + 14 + 23 + 13 = 61

(b) Keine der drei Zeitungen:

70− 61 = 9

(c) Genau eine der drei Zeitungen:

14 + 23 + 13 = 50
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